托福颐养园是一家医养结合型养老机构。

为孩子们付出了巨大的努力。

"小"老师一个10岁,一个12岁,他们是孤独症儿童;"大"学生今年36岁,是 市中心医院的麻醉师……这个特殊课堂背后是一个关于温暖和爱的故事-

"小"老师和"大"学生

本报记者 祁晓娟 摄影报道

10月20日下午3点,葫芦 经课开讲了

两位老师明明(化名)和小 善(化名)教得认真,学生刘天琳 学得专注

明明今年10岁,小善今年 12岁,他们从小就被确诊为孤 独症。刘天琳今年36岁,在沧州 市中心医院工作,是一名麻醉

"咱们今天学习《月光下的 凤尾竹》这首曲子,咱们一起吹 一遍。"明明说

师生3人共同演奏起来,悠 扬的乐曲在教室里回响……

"大"学生

他们是如何成为师生的呢? 刘天琳平时工作忙碌,一个 偶然的机会,8月25日,她成为 葫芦丝特长班唯一的一名学员。

刘天琳说,她家住在运河区 御景狮城小区。她家楼下,不知什么时候有了一个小推车。小推 车里面放着各种馅料的面包。

小推车上不仅贴着收款的 生4码,还介绍了这些面包的来 历。原来,这些面包是几个孤独 症孩子和家长制作的。

面包店的总店设在运河区 泰合广场附近,这个小推车是其 中的一个"分店

刘天琳在进进出出时,了解 了面包摊的故事,很受感动。每 到下班,她会选几个面包带回 家。刘天琳说:"一家人都喜欢 "她成了面包摊的常客

刘天琳对这个面包摊的经 营者非常感兴趣,就加了卖面包 的人的微信。

从那之后,刘天琳认识了王 平。王平是"沧州好人",帮助沧 州很多孤独症孩子的家庭学习、 成长、创业,已经很多年了

了解到这群人的故事之后, 刘天琳想如何才能帮助这些孩 子呢?她希望出一份力

"您每天买面包已经是对我们很大的支持了。"王平说。

可刘天琳觉得不够。

她了解到一些富有爱心的 老师在免费教孩子们学习特长: 吹葫芦丝、书法、画画等。

刘天琳萌生了一个想法。她 问王平:"我有个事想请你帮忙 我和儿子想学习吹葫芦丝,可以 请一位孩子教我们吗?"

王平说:"对孩子们来说,这 个机会太难得了。这个事儿能不 能成功,只能先试一试。

刘天琳还提到:"孩子们来 教我们,不能让他们白受累。

"好的,咱们可以上一节课 试试。课程可以随时终止。"王平 不想让刘天琳为难

刘天琳跟儿子商量了一下。 刘天琳儿子不想学。刘天琳最终 决定自己学。

"小"老师

每个孤独症孩子的家庭都 有自己的心酸。这些年,家长们



孤独症孩子学习特长可不 容易,没有特长班愿意收他们。 即便他们的家长给老师多交 些学费,人家也不愿教。

2023年3月12日,赵建明 老师主动提出免费教孩子们吹

在教学过程中,他们遇到的 困难可想而知。

孤独症孩子大多有刻板行 为:交流障碍、坐不住、没耐心

"他们学得虽然慢,但能学 。"赵建明说,他要一遍又一 地做示范,一遍又一遍地讲解, 要有足够的耐心。

明明和小善是葫芦丝班学 生中的"佼佼者"。两人喜欢吹葫 芦丝,一次课也不舍得耽误。"每 周眼巴巴地盼着上课。"小善的 妈妈说,她很感恩赵老师

课堂上,除了赵建明老师, 孤独症孩子的家长们也在一旁 陪同,孩子们的进步非常大。

经过一年多时间的学习,两 人已经学会了吹《小羊羔》《粉刷 匠》《月光下的凤尾竹》等10多

王平告诉两位家长,有人想 让孩子们教吹葫芦丝,家长们除 了对此感到意外,还有些担心孩 子能不能当好老师。

'孩子们没有耐心,而且情 绪不稳定,上课的时候有可能会 发生不少突发状况。"明明妈妈提前给刘天琳打了"预防针"。

'没关系,咱们慢慢来。"刘 天琳说。

老师爱发火. 学生有耐心

8月25日,第一次上课的日 子到了

课程开始之前,赵建明也感 到有点儿忐忑。"得知我的学生要去当'老师',我比他们还紧 张。"赵建明说。

上课时,赵建明在一边看



着,明明和小善的家长也在旁

上课的内容是教刘天琳如 何吹出一个个简单的音符

刘天琳第一次接触葫芦丝, 难免会出错。

这时,明明表现得很不耐 烦,甚至还对刘天琳发火:"你怎 么这么笨呢……"

明明妈妈赶紧对明明 说:"不能这么说,你想想,你吹 错的时候,赵老师是怎么对你说 的,是不是说没关系,你可以做 得更好。

明明想了想,好像是听明白

但是,这种"安静"的课堂状 态只持续了一小会儿。两位"小 老师就坐不住了,不仅在椅子上 扭来扭去,还想跑出教室

这时,"大"学生就会耐心地 说:"老师,你快回来,我还没有 学会呢。

第一节课的课堂秩序虽然 有些混乱,但刘天琳学会了吹简 单的音。"我还是有收获的。"刘 天琳说

葫芦丝课还继续吗?

课后,两位家长和王平询问 刘天琳这个问题。

"我能用葫芦丝吹出音符 了。"刘天琳说,学习吹葫芦丝是 她从小的一个愿望。现在,这个 愿望实现了。

"我高兴还来不及,怎能轻 言放弃呢。我要继续学下去。"刘 天琳的态度很坚定

最终,他们商量好每周一节 课,一节课40分钟,上课时间就 定在每周日的下午3点。

每次上课的时候,两位"小" 老师不时会出现状况,有时会发 脾气,有时会不耐烦。有一次,两 位老师之间甚至产生了分歧,差 点打了起来

刘天琳觉得自己要更努力。 她笑着说:"如果我的表现再好 一点,是不是老师们就不会那么 '不省心'了。

经过几堂课的学习,刘天琳 进步很快,学会了吹曲子。

"我太高兴了。"刘天琳上课 的积极性更加高涨。

两位"小"老师也是越来越 有责任心。

"每次上课之前,我都会引 导小善,问问他这堂课准备教什 么。"小善的妈妈说。

"每次上课前,我也会叮嘱 孩子,要有耐心,不能对学生发 脾气。"明明的妈妈说。

课堂外的收获

从上课的第一天起,刘天琳 就和大家商量交学费的事儿。

"不用交学费,孩子锻炼一

下自己就行""不行,不能让孩子 们白受累"……经过几轮"拉 ,几个人最终商议:刘天琳每 节课分别给"小"老师20元的学 他们原本约定,学费每个月

一次。但刘天琳觉得,每上完 堂课,就要交一次学费。这样, 老师们的成就感会更强一些

每次上完课后,刘天琳会把 学费以红包的形式发给小善的 妈妈和明明的妈妈

小善的妈妈每次都让小善 自己点开红包,从不代劳。"我就 是想让孩子有成就感,让他明白 自己的付出有了收获。"小善的

明明的妈妈问明明:"这些 钱你打算怎么用?"

"我想攒钱给奶奶买大电 视。"明明高兴地说。

明明的妈妈被明明这个愿 望逗笑了,可她还是鼓励孩子: "相信未来的一天,通过你的努 力,你的愿望能够实现。

通过学习,大家都收获满

明明的妈妈和小善的妈妈 都感觉孩子进步了。"以前想都 不敢想,孩子还能利用自己的特 长挣到钱。"明明的妈妈说。

刘天琳高兴的是自己增加 个特长。在忙碌的工作之 余,她可以吹上一曲葫芦丝,放 松身心

这个特殊课堂背后,是一个 关于温暖和爱的故事。

"小"老师的家长和王平,费 尽心思想让孤独症孩子们有-些成就感,培养他们的自信心

很多家长都知道,"小"老师 的老师赵建明是推了收费的课 程,专门腾出时间免费教这些孤 独症孩子。即使刮风下雨或家里 有事,赵建明也没有耽误过给孩 子们上课。因为他知道,孩子们 在等着他。

"大"学生刘天琳在努力地 融入课堂。她不仅想要学习一门 特长,更希望奉献一份爱心。 "小"老师们每周都数着手

指头,盼望着上课的日子。

这个有爱的课堂还会继续, 这个有爱的故事还在书写……

扫码看视频 新闻料更多

"小"老师和 "大"学生一起吹葫 芦丝……扫描二维 码,观看相关视频。

